Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

m m‘ SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

M 0 8 1 4

1 1 1

1

FIZIKA

—— |zpitna pola 1 ==
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Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svin¢nik HB ali B, radirko, Silcek,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore.

Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 40 nalog izhirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden eno (1) tocko. Pri reSevanju si lahko pomagate s
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter konstantami in enacbami v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinnikom, vpisujte v izpitno polo tako, da obkroZite Crko pred pravilnim
odgovorom. Sproti Se prepiSite crko na list za odgovore in s svinénikom pocrmite ustrezne krogce. Vsaka naloga ima samo en
pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo izbranih vec odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0) tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoZnosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.

© RIC 2008
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek 9g=9,81ms"

2

hitrost svetlobe

osnovni naboj
Avogadrovo stevilo
splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
influen¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase

GIBANJE
s =t
s=uwt

at’
§ =0, +—
v=u1,+al

2
Ve = v02 +2as

1
w=27r =27 —
to
V= wr
a, = wr
s =35, sin wt
V= ws, cos wt
2 .
a=-ws, sin wt

¢=3,00-10° ms*

e, =1,60-107" As

N, =6,02-10°° kmol *

R =8,31-10" Jkmol 'K

G =6,67-10" Nm?kg?

g =8,85-100AsV 'm™'

o =4m-107" Vs A"'m ™!
k=1,38-10 2 JK*
h=6,63-10*Js=4,14-10" eVs

0="567-10°Wm K™

lu =1,66-10"*"kg; za m = lu je mc* = 931,5 MeV

SILA

m;m
F=G—

r
t,’
—SZkOHSt.
r
F=ks
F=27pS
F:ktEI
F=pgV
F =ma
G =m7v
Fat=AG
M=7xF
M = rFsin«
p=pgh
I'=Jw

ENERGIJA
A=F. %
mu
W, = mgh
ks?
W, =—
p_A4

t
A=AW, + AW, + AW,
A=—pAV

2
D —l—% + pgh = konst.



ELEKTRIKA

TOPLOTA

n—=—
M

pV =nRT

Al = alAT

AV =pVAT

A4+Q=2AW

Q =cmAT

Q = qm

MAGNETIZEM
F=1IlxB
F =1IIBsina
F=evxB
1
B=1o
27 r
o NI
l
M = NISBsin o

&=D5-5 = BScosa

U =B

1

U = wSBsinwt

1

_ a0
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NIHANJE IN VALOVANJE
m

to = 2’1‘(\/%

ty = 271\/z
g

t, =2mVLC
c= v
N

sina = —
i

S
E, =cB,
J=wc
o1
J :§€OE§C
j = jcosa

v= VO(I:I:E)
Cc

Yy

v
1F—
c

vV =

MODERNA FIZIKA
VVf = hv

W, = A+ W,
W, =AW,
he
min — 7
AW = Amc?
‘

N=N,2 % =N
\_hn2

t1/2
A= N\
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1. V katerem od spodnjih odgovorov je specifi¢ni upor enak 150-10° Qmm®m ' ?

A 1,5-10° Qm
B 1,5-10* Qm
C 15-10" Qm

D 15-107 Qm

2. Kateri graf pravilno kaZe odvisnost hitrosti od ¢asa za kolesarja, ki se je najprej gibal
enakomerno pospeSeno, nato pa enakomerno?

v Ul , U{ v
r t f

Sy

B C D

3. Na zaslonu opazujemo senco telesa, ki enakomerno krozi. Graf kaZe, kako se odmik sence
spreminja s ¢asom. Kolik$na je obodna hitrost enakomerno kroZecega telesa?

Svetloba

Zaslon
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Kolo bicikla ima polmer 0,34 m . S kolikSno kotno hitrostjo se vrti kolo, ko se kolesar pelje

s hitrostjo 85 ms ' ?

A
B
C
D

157 s
795!
25 57!
80s !

Letalo potiskajo motorji proti severu s silo 8,0 kN, veter pa proti vzhodu s silo 6,0 kN .

Koliks$na je rezultanta teh dveh sil, ki delujeta na letalo?

A
B

C
D

2,0 kN 8,0 kN

8,0 kN

10 kN 6,0 kN
14 kN

Opeko z maso 2,0 kg poloZimo na ravno desko. Desko nagibamo le toliko ¢asa, dokler

opeka ne zdrsne. Ker je koeficient lepenja med opeko in desko 0,6, opeka zdrsne pri

nagibu 30°. Koeficient trenja med opeko in desko je 0,4 . Kolik§na rezultanta sil deluje na

opeko med drsenjem po deski navzdol?

o Q w »

31N
8,0 N y
10 N / 30°

20 N 7

Ce na razli¢na orodja delujemo z enako silo in posku$amo odviti isti vijak, nam bo uspelo le
v enem od narisanih primerov. Katera slika (vse slike so narisane v tlorisni projekciji) kaze
primer, ko bomo lahko odvili vijak?

1S o o et
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10.

11.

Sani z maso 30 kg vlecemo po vodoravni podlagi tako, da se gibljejo enakomerno. S
podlago vzporedna vle¢na sila je 60 N, koeficient trenja med sanmi in podlago je 0,2.
Koliksna je sila trenja, ki zavira gibanje sani?

A 12N
B 30N ) S
C 60N T 7
D 300N

TeZa kosa Cistega aluminija s prostornino 1,0 dm® je na Luni 4,5 N . Na Zemlji ima isti
kos aluminija tezo 27 N . Koliksna je gostota aluminija na Luni?

A 2,7 kgdm™
B 27 kgdm™*
C 0,45 kgdm™

D 4,5 kgdm™’

Satelit je ob izstrelitvi za 6400 km oddaljen od sredi§¢a Zemlje. Takrat je privlacna sila
Zemlje nanj F, . S koliksno silo ga privlac¢i Zemlja takrat, ko je satelit 6400 km nad

njenim povrsjem?

AT,
1
B SR
c oK
D 0

Dva enaka vozicka se gibljeta drug proti drugemu po vodoravnem tiru. Pri trku se
sprimeta. Pred trkom je imel prvi vozi¢ek hitrost 2,0 ms™' v desno, drugi pa 1,0 ms ' v
levo. V katero smer in s kolik$no hitrostjo se gibljeta vozicka po trku?

A Vozika se gibljeta v levo s hitrostjo 1,0 ms .

B Vozi¢ka se gibljeta v desno s hitrostjo 1,0 ms .

C  Vozicka se gibljeta v desno s hitrostjo 0,50 ms .

D Vozi¢ka se gibljeta v levo s hitrostjo 0,50 ms ™' .



12.

13.

14.

15.
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Telo z maso 1,0 kg spustimo, da prosto pada. V nekem trenutku je njegova kineti¢na

energija 200 J. KolikSno pot je telo med padanjem Ze prepotovalo?

o o w >

5,0 m
10 m
20 m
40 m

Stiri telesa z razlicnimi masami, narejena iz snovi z razli¢nimi gostotami, spustimo v bazen,
poln vode, in po¢akamo, da telesa obmirujejo. Na katero telo deluje najvecja sila vzgona?

o o @w >

Na telo, ki ima maso 2,0 kg in je narejeno iz snovi z gostoto 0,50 kgdm .
Na telo, ki ima maso 1,0 kg in je narejeno iz snovi z gostoto 0,90 kgdm .
Na telo, ki ima maso 1,0 kg in je narejeno iz snovi z gostoto 1,1 kgdm > .

Na telo, ki ima maso 1,0 kg in je narejeno iz snovi z gostoto 2,0 kgdm *.

Po cevi s premerom d tece voda. Na nekem mestu se cev razsiri tako, da je njen premer

2d .

A
B

C

Katera od spodnjih trditev je pravilna?

Hitrost vode v $irSem delu cevi je dvakrat manj$a kakor v oZjem delu.

Prostorninski tok vode se v SirSem delu cevi poveca na Stirikratno vrednost toka v ozjem
delu.

Pri prehodu iz ozjega v §irsi del cevi se hitrost vode ne spremeni.

Pri prehodu iz ozjega v §irsi del cevi se masni tok vode ne spremeni.

Katero od navedenih sprememb kaZe graf na spodnji sliki?

o a w >

Segrevanje plina pri stalni prostornini. Da

Segrevanje plina pri stalnem tlaku.

Stiskanje plina pri stalni temperaturi.

Ny

Raztezanje plina pri stalni temperaturi.
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16.

17.

18.

19.

Zrak stisnemo pri stalni temperaturi tako, da se mu prostornina zmanjsa za AV . Tlak ob
zaCetku stiskanja oznacimo s p,. Katera trditev o velikosti dela, ki ga pri stiskanju plina
opravimo, je pravilna?

Pri stiskanju opravimo p,AV dela.

Pri stiskanju opravimo vec¢ kakor p,AV dela.

Pri stiskanju opravimo manj kakor p)AV dela.

o o w »

Pri stiskanju ne opravimo dela.

V toplotno izolirani posodi zme$amo 1,0 kg vode s temperaturo 10 °C in 3,0 kg vode s

temperaturo 30 °C. Kolik§na je temperatura vode, ko se vzpostavi toplotno ravnovesje?

A 15°C
B 20°C
C 25°C
D 28°C

Liter kisika pri stalnem tlaku 1,0 bar segrejemo s temperature 300 K na temperaturo
600 K. Katera izjava o tej spremembi NI pravilna?

Povprec¢na kineti¢na energija molekul se podvoji.
Prostornina kisika se podvoji.

Hitrost molekul s povpreéno kineti¢no energijo se podvoji.

o w »

Notranja energija kisika se podvoji.

Katera od spodnjih izjav o toplotnem toku je pravilna?

Toplotni tok teCe samo s telesa z vecjo notranjo energijo na telo z manjSo notranjo energijo.

B  Toplotni tok teCe samo s telesa z vecjo potencialno energijo na telo z manjSo potencialno
energijo.

C Toplotni tok tece samo s telesa, ki ima visjo specifi¢no toploto, na telo z manjso specificno
toploto.

D Toplotni tok teCe samo s telesa z visjo temperaturo na telo z manjSo temperaturo.
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20.

21.

22,
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Katera od spodnjih izjav najbolje opisuje princip delovanja toplotnega stroja?

Toplotni stroj je naprava za proizvajanje toplote.
Toplotni stroj pretvarja delo v toploto in jo enakomerno razporeja po okolici.

Toplotni stroj prejema energijo v obliki toplote in jo v celoti pretvori v koristno delo.

o O w »

Toplotni stroj prejema energijo v obliki toplote in je del odda v obliki koristnega dela.

Slika kaZe razmere v nekem tokokrogu. KolikSen je upor upornika R,?

A U
1 U,
U-U
B~ L
c o e (R)
I U O
b U+ I
1

Baterija z zanemarljivim notranjim uporom poganja tok skozi vezje na sliki. Katera od
spodnjih izjav o toku skozi ampermeter je pravilna?

A Pri vklopljenem stikalu S tece skozi ampermeter
vecji tok kakor pri izklopljenem stikalu.

B Pri vklopljenem stikalu S tece skozi ampermeter
manjsi tok kakor pri izklopljenem stikalu.

C Tok skozi ampermeter ni odvisen od tega, ali je
stikalo vklopljeno ali ne.

D  Priizklopljenem stikalu S je tokokrog prekinjen
in tok skozi ampermeter ne tece.
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23. Na baterijo z napetostjo 9,0 V in zanemarljivim notranjim uporom priklju¢imo dva

24,

vzporedno vezana upornika z uporoma R, =50 (2 in R, = 25 Q). KolikSno je razmerje
moci, ki ju trosita upornika?

A By
F,

B 4,
F,

c L_1
P 2

p L_1
P 4

V sredino velike tuljave, Ki je usmerjena vzdolZ premice od vzhoda proti zahodu, poloZzimo
vrtljivo magnetno iglo. Ko po tuljavi ne tece tok, je igla obrnjena v smeri sever—jug (slika
1). Tok po tuljavi pocasi povecujemo, dokler magnetna igla ni usmerjena pod kotom 45° (v
smeri SV-JZ) (slika 2). Kaj takrat velja za gostoti magnetnega polja tuljave (BT) in
magnetnega polja Zemlje (BZ) ?
S S
O O OO O 0 O ® ®  ® ® ® ®
Z v Z v
O 00 OO OO © O @ © 0 @ 0
J J
Slika 1 Slika 2
A By
By
g B_2
Br 2
c B_3
B, 2
b B,
By
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. Dva izolirana tokovna vodnika polozZimo vzdolZ osi pravokotnega koordinatnega sistema.
Po vodnikih tece enako velik tok v smereh, Ki sta oznaceni na sliki. V kateri od oznacenih
tock je magnetno polje usmerjeno navznoter v ravnino skice?

A Vtockil. L
B Vtocki 2.
C Vtoeki 3. 2, J
D Vtocki 4.
—
Il
3 4

.V prostoru je homogeno magnetno polje. V smeri osi © vleCemo kovinsko palico s stalno
hitrostjo v . Zaradi gibanja skozi magnetno polje se palica naelektri tako, kakor kaze slika.
V katero smer kazejo silnice magnetnega polja?

.. . Z A
V smer pozitivne osi z. Y

V smer pozitivne osi ¥ . —
N %A

V smer pozitivne osi z .

<

S

g a w >

V smer negativne osi —z .

. Po dolgi tuljavi tece tok 7, ki ustvarja v njej magnetno polje z gostoto 5 . Pri tej gostoti
polja je magnetna energija tuljave IV . KolikSni sta gostota magnetnega polja in energija
tuljave, ¢e tok pove¢amo na 2/ ?

Gostota magnetnega polja je 25, energija tuljave je 2W, .

Gostota magnetnega polja je 25, energija tuljave je 4, .

Gostota magnetnega polja je 4B, energija tuljave je 2W, .

g o w »

Gostota magnetnega polja je 4B, energija tuljave je 4. .

. Nitno nihalo z dolZino [ niha z nihajnim ¢asom ¢,. S kolik§nim nihajnim ¢asom niha nihalo
z dolzino 2] ?

At
V21,
C 2t

D 2424,



M081-411-1-1 13

29.

30.

31.

32.

Nedu$eno vzmetno nihalo tvorita uteZ z maso 0,50 kg in vzmet s koeficientom 20 Nm .
UtezZ povlecemo iz ravnovesne v skrajno lego in jo spustimo. Pri tem smo opravili 1,5 J

dela. Kolik$na je celotna energija nihanja, ko prvi¢ prepotuje tocko, ki lezi na sredi med
skrajno in ravnovesno lego?

A 151J
B 1,01J
C 0,751J
D 0,50 J

Vzmetno nihalo ima vzmet s koeficientom %, na njem je obeSena uteZ z maso m . Lastni
nihajni ¢as tega nihala je ¢, = 0,50 s. Nihalo je obeSeno na vrtece se kolo s premerom

10 cm , kakor kaZze slika. Frekvenca vrtenja tega kolesa je v = 1,9 Hz. Katera od spodnjih
izjav je pravilna?

. : : D . . 10 CmI ﬂ v
A Nihalo niha z amplitudami, ki so veliko veéje od 10 cm .
—c—

B Nihalo niha z amplitudami, ki so veliko manjse od 10 cm .
C Nihalo niha z amplitudo 10 cm .

k
D  Nihalo niha z nihajnim ¢asom natanko ¢, = 1,9 s.

m

Po vodoravni vrvi potuje transverzalno valovanje s hitrostjo 18 ms '. Vodoravna razdalja
med vrhom in sosednjo dolino je 45 cm . S kolik$no frekvenco niha vrv?

A 81Hz
45 cm

B 10 Hz

C 20 Hz W

D 40 Hz

Na napeti vrvi ustvarimo val, Ki se razSirja proti njenemu vpetemu koncu. Tam se odbije in
potuje nazaj po vrvi. Kam se premakne del vrvi, oznacen s to¢ko T, takrat, ko potuje skozi
tocko od stene odbiti val?

V smeri 1. 1 —

V smeri 2. o T= 2 %
. <

V smeri 3. ‘@ 4 i 7

V smeri 4.

o O w@ »
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33. Opazovalec v tocki O je pred ogledalom in opazuje sliko majhne svetilke S v zrcalu. V
kateri od oznacenih tock vidi sliko svetila?

A Vitocki 1. zrcalo
0, 1
B V tocki 2. .
2
C 'V tocki 3.
D V tocki 4. 3
S 4

34. Kratkovidni osebi izboljSamo vid z uporabo ocal z razprsilnimi le¢ami. Katera od spodnjih
slik kaZe, kako kratkovidno oko zbere snop vzporedne svetlobe (brez o¢al)?

AR

35. Slika kaZe energijske nivoje nekega atoma in tri mozne prehode, pri katerih atom odda
svetlobo. Kateri graf pravilno kaZe spekter svetlobe, ki jo lahko seva takSen atom?
UposStevajte le tri moZne prehode, ki so narisani na skici.

A
W, 1

a

0L 0 T,

A B C D

36. Posledica katerih pojavov je nastanek rentgenske svetlobe v rentgenski cevi?

A Rentgenska svetloba nastane le kot posledica prehodov med energijskimi nivoji v atomih
kovine.

B  Rentgenska svetloba nastane le kot posledica zaviranja elektronov v kovini.

C Rentgenska svetloba nastane kot posledica prehodov med energijskimi nivoji v atomih
kovine in radioaktivnega razpada jeder v atomih kovine.

D Rentgenska svetloba nastane kot posledica prehodov med energijskimi nivoji v atomih
kovine in zaviranja elektronov v kovini.
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37. Kaj imajo skupnega naslednja jedra: léN , 120 , ISF ?

38.

39.

40.

o O w »

Enako Stevilo nevtronov.
Enako Stevilo protonov.
Enako $tevilo nukleonov.

Enako Stevilo fotonov.

Opazujemo vzorec americija, za katerega vemo, da seva delce alfa. Katera izjava je
pravilna?

A

B
C
D

Pri razpadu se vrstno Stevilo jeder poveca za 2.
Pri razpadu se vrstno Stevilo jeder poveca za 4.
Pri razpadu se masa vzorca manjsa.

Pri razpadu letijo iz jeder negativno nabiti delci alfa.

Sveze pripravljeni vzorec radioaktivne snovi ima razpolovni ¢as 10 dni. Koliko odstotkov
prvotnih atomov ostane v vzorcu po 30 dneh?
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Ko nevtron tréi v jedro atoma Zivega srebra, nastane jedro zlata in Se en delec. Reakcijo
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zapiSemo kot: én + Hg — 1S;gAu + X. Kaj velja za delec, ki je v reakciji oznacen z X ?
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X jedelec .
X je nevtron.
X je proton.

X ni niti delec alfa, niti proton, niti nevtron.
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